
4 Realnews www.real.gr

ΤΟ ΘΕΜΑ

ΚΥΡΙΑΚΗ 3 οΚτωβΡΙοΥ 2021

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε καταλήξει στο συμπέρασμα πως οι φρεγάτες 
έπρεπε να διασφαλίσουν το αξιόμαχο του Πολεμικού Ναυτικού για τις επόμενες 
δεκαετίες και πως σε αυτή την απόφαση δεν χωρούσαν ούτε γεωπολιτικοί 
υπολογισμοί ούτε σκέψεις για αντισταθμιστικά ή άλλα οικονομικά οφέλη
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Τ
ο παρασκήνιο της συμφωνίας ανάμεσα 
στην Ελλάδα και στη Γαλλία για την προ-
μήθεια των φρεγατών τύπου Belharra και 

τη σύναψη συμφωνίας αμυντικής συνεργασίας 
αποκαλύπτει σήμερα η Realnews. Κρίσιμο ρό-
λο για την αίσια και ταχύτατη κατάληξη των δι-
απραγματεύσεων διαδραμάτισαν η συμφωνία 
AUKUS, η επίσκεψη του Εμανουέλ Μακρόν στην 
Αθήνα και η τηλεφωνική συνομιλία του Γάλλου 
Προέδρου με τον Τζο Μπάιντεν.

Στις 26 Αυγούστου, ο γερουσιαστής και επι-
κεφαλής της Επιτροπής Εξωτερικών του Κογκρέ-
σου, Μπομπ Μενέντεζ, ήρθε στην Αθήνα και 
συναντήθηκε με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, τον 
υπουργό Αμυνας Νίκο Παναγιωτόπουλο και 
τον υπουργό Εξωτερικών Νίκο Δένδια. Στο επί-
κεντρο των συζητήσεων βρέθηκε το νομοσχέ-
διο περί Αμυνας και Διακοινοβουλευτικής Εται-
ρικής Σχέσης ΗΠΑ - Ελλάδας 2021, το οποίο ο 
πρωθυπουργός και οι υπουργοί χαρακτήρισαν 
«νομοθεσία-ορόσημο που θα ενισχύσει περαι-
τέρω την πρόοδο που έχουμε κάνει στο επίπε-

Πώς «κλείδωσε»
η συμφωνία
για τις φρεγάτες
Οι άγνωστες λεπτομέρειες από τις συναντήσεις Μητσοτάκη - 
Μακρόν σε Αθήνα και Παρίσι. Η τηλεφωνική συνομιλία 
του Γάλλου Προέδρου με τον Τζο Μπάιντεν

δο των διμερών μας σχέσεων». Μετά από αυ-
τή την επίσκεψη, όλοι θεώρησαν ότι η πλάστιγ-
γα στο θέμα των φρεγατών είχε γείρει οριστι-
κά υπέρ των ΗΠΑ. 

Η αξιολόγηση
Στο επιτελείο του πρωθυπουργού, όμως, είχαν 
λάβει τις αποφάσεις τους, που κινούνταν σε δια-
φορετική κατεύθυνση. Παρά το ασφυκτικό πρέ-
σινγκ των Αμερικανών, ενόψει και της επέκτα-
σης της συμφωνίας αμοιβαίας αμυντικής συνερ-
γασίας και της προσφοράς να κατασκευαστούν 
οι τρεις από τις τέσσερεις νέες φρεγάτες σε ελ-
ληνικά ναυπηγεία, ο Κυριάκος Μητσοτάκης εί-
χε καταλήξει στο συμπέρασμα πως οι φρεγάτες 
έπρεπε να διασφαλίσουν το αξιόμαχο του Πο-
λεμικού Ναυτικού για τις επόμενες δεκαετίες και 
πως σε αυτή την απόφαση δεν χωρούσαν ού-
τε γεωπολιτικοί υπολογισμοί, ούτε σκέψεις για 
αντισταθμιστικά ή άλλα οικονομικά οφέλη. Αυ-
τό, μάλιστα, το είχε πει σε συνομιλητές του στα 
τέλη Αυγούστου. Αλλωστε, ήδη από τον Ιούνιο, 
το Μαξίμου είχε δώσει εντολή να διαχωριστεί η 
αξιολόγηση του κυρίως πλοίου από τις προτά-
σεις για ενδιάμεση λύση ή αξιοποίηση των ελ-
ληνικών ναυπηγείων. Το Πολεμικό Ναυτικό εί-

Στοίχημα με… γαλλικό κλειδί
Κάποιοι λένε «εάν επιθυμείς την 
ειρήνη, μη χτυπάς το τύμπανο ούτε σε 
γιορτή». Οι Λατίνοι αντιτείνουν «αν θες 
ειρήνη, να ετοιμάζεσαι για πόλεμο».
 Προφανώς, η «ελληνογαλλική 
συμφωνία» ούτε πολεμική 
προετοιμασία συνιστά, αλλά ούτε και 
τα τύμπανα του πολέμου κρούει. Και 
στην προκειμένη περίπτωση, στην 
περιοχή που ζούμε και με τον γείτονα 
που έχουμε ο «πόλεμος νεύρων» 
είναι συνεχής και αδιάλειπτος. Οι 
δε μάχες που οφείλει να δώσει η 
Ελλάδα είναι μεγάλες. Αλλά σε 
διπλωματικό επίπεδο. Γι’ αυτόν τον 
λόγο, η πρόσφατη «συμφωνία» είναι 
εξέχουσας σημασίας.
 Κανείς νοήμων άνθρωπος δεν 
αναμένει λεγεωνάριους να έρθουν 
να πολεμήσουν στο Καστελλόριζο ή 
ΟΫΚάδες να πάνε στο Μάλι…
 Εκείνο, όμως, για το οποίο δεν μπορεί 
να αμφιβάλει κάποιος είναι ότι στη 

διπλωματική σκακιέρα η θέση της 
χώρας ενισχύθηκε, ενώ την ίδια στιγμή 
κατακόρυφα αυξήθηκε η αίσθηση 
της εθνικής αποτρεπτικής ισχύος. 
Και τούτο έγινε με δύο τρόπους: 
και με τον… κομψό «γαλλικό», ότι 
«όποιος τρίτος επιχειρήσει οτιδήποτε 
θα υπάρξει συνδρομή», αλλά και με 
τον πιο… άγριο, ότι, εφόσον η χώρα 
προκληθεί σε σύγκρουση, το τίμημα 
που θα πληρώσει ο αντίπαλος θα είναι 
πολύ βαρύ.
Ολα τα παραπάνω ως προς την 
αποτροπή, η οποία από μόνη της θα 
αρκούσε!
 Από την άλλη πλευρά, αν καταφέρει 
η Ελλάδα να αξιοποιήσει τη συμφωνία 
αυτή μεταφέροντας τεχνογνωσία 
και δημιουργώντας προϋποθέσεις 
εργασίας στη χώρα μας, τότε πλέον 
δεν θα μιλάμε μόνο για διπλωματική 
επιτυχία, αλλά για τεράστια οικονομική. 
Είναι κι αυτό ένα μεγάλο στοίχημα.
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